

共同努力创造属于我们这个时代的新文化

——习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话为担负新的文化使命指明前进方向

连日来,社会各界深入学习习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话,深刻领会讲话精神,倍感振奋、备受鼓舞。大家表示,习近平总书记的重要讲话为担负新的文化使命指明了前进方向。新征程上,要深入贯彻落实总书记重要讲话精神,坚定文化自信、秉持开放包容、坚持守正创新,共同努力创造属于我们这个时代的新文化。

传承好发展好中华文明

山西大同西郊武周山南麓,距今已有1500多年历史的云冈石窟坐落于此。每年,都有无数游客来到这里,经受文化的洗礼,感悟文明的魅力。

“习近平总书记站在中华民族伟大复兴的战略高度,深刻总结中华文明具有的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性五个突出特性,为我们传承好发展好中华文明注入了固本培元的思想力量。”云冈研究院党委委员崔晓霞说。

“云冈石窟作为中国石窟艺术的杰出代表,正是中华文明突出特性的生动缩影。”崔晓霞说,“我们要以习近平总书记重要讲话精神为指引,提升云冈石窟保护水平,完善‘云冈学’研究体系,讲好云冈文化的灿烂成就及其世界意义,把历史文脉传承下去,让中华文明发扬光大。”

中国文化源远流长,中华文明博大精深。推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明,需要全面深入了解中华文明的历史。

走进中国国家版本馆杭州分馆,馆内展出从史前刻符到近现代机器印刷品等诸多版本,充分展现5000多年中华文明的一脉相传、生生不息。

“这里收藏的中华版本,涵盖经史子集、今古人文,映射几千年来不同文化交往、交流、交融历史。”中国国家版本馆杭州分馆馆长吴雪勇说,“我们要牢记总书记重要讲话精神,围绕中华优秀传统文化主题主线,做好保藏、展示、研究、交流各项工作,推动更多人从源远流长的历史连续性认识中国,更好讲述中华民族守正不守旧、尊古不复古的文明传承发展故事。”

万里碧波之下,考古工作者正在搭乘“深海勇士”号载人潜水器执行南海西北陆坡一号、二号沉船第一阶段考古调查任务。此前,这里发现两处古代沉船,有助于深入研究海上丝绸之路的双向流动。

此次考古调查项目副领队邓启江说,“目前,对两处沉船的考古调查工作正在进行,我们将继续以奋发有为的精神状态推进各项工作,以扎实的调查成果更好展现中华文明的突出特性,为建设文化强国和中华民族现代文明贡献力量。”

深刻理解“两个结合”的重大意义

习近平总书记指出:“我们的社会主义为什么不一样?为什么能够生机勃勃充满活力?关键就在于中国特色,中国特色的关键就在于两个结合”。

“习近平总书记对‘两个结合’进行深入阐释,明确指出‘第二个结合’是我们党对马克思主义中国化时代化历史经验的深刻总结,是对中华文明发展规律的深刻把握。这令我深受启发。”吉林大学哲学社会科学教授孙正聿说,“中华优秀传统文化是中华民族的根和魂,积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识。中国有坚定的道路自信、理论自信、制度自信,其本质是建立在5000多年文明传承基础上的文化自信。”

只有植根本国、本民族历史文化沃土,马克思主义真理之树才能根深叶茂。

“在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的进程中,如何构建中国式现代化的文化形态?习近平总书记在讲话中给出了鲜明答案。”武汉大学马克思主义学院院长沈壮海说,“第二个结合”的提出,凝结着党领导人民百余年的奋斗经验,更揭示了在新时代建设社会主义文化强国、铸就社会主义文化新辉煌的方法论。”

沈壮海说:“我们要深入学习领会总书记的最新阐释,从中华民族世世代代形成和积累的优秀传统文化中汲取营养和智慧,引导更多学生带着对中华文化生命力、创造力的高度信心,延续文化基因,萃取思想精华,共同创造属于我们这个时代的新文化。”

陕西历史博物馆内,一件件珍贵文物浓缩数千年文明绚烂之美,吸引众多游客前来参观。馆长侯宁彬第一时间带领全体工作人员学习了习近平总书记重要讲话。

“总书记的重要讲话令我们真切感悟到,正是‘第二个结合’,让我们能够在更广阔的文化空间中,充分运用中华优秀传统文化的宝贵资源,探索面向未来的理论和制度创新。”侯宁彬

工作顺利推进,为全市经济社会高质量发展提供坚实安全保障。王波出席会议。各区市、西海岸新区、高新区设分会场。

上流佳苑:为民服务更精准更精细

“上接第一版”这个阅读班的负责人李爱玲,是上流佳苑社区居民,也是一位从事幼儿教育工作30余年的党员和社区志愿者。退休回到社区居住后,她在社区党组织的带领下,主动承担起了社区的公益阅读推广工作。如今,更是将这一阅读班与社区托管中心相结合,成为社区儿童放学后的好去处。

不但创新基层治理的模式,上流佳苑社区还创新了基层治理的“载体”——文中提及的“喫茶去”茶馆,不但是社区为60岁以上老年人提供的免费饮茶之处,更是社区搭建的一处群策群议、群众自治的公共平台。通过茶馆议事,“解锁”社区管理。

就在不久前,“上流佳苑智慧电视服务平台”正式运行,社区居民尤其是老年人,通过电视就可以实现订餐购物、远程问诊等功能。这个平台的运行,便是得益于民意的传递:上流佳苑社区之前开发有手机App服务,但社区老人在茶馆喝茶谈天时提及,对手机“玩不转”。社区党委收到这一民意诉求后,加快开发了电视这一更贴近老年人群体的平台,推出后受到广泛好评。

服务愈发“精准”“精细”,幸福街上收获幸福生活

在上流佳苑社区,有一条街名为“幸福街”。幸福街由社区党委打造,总投资一千余万元,面积3000余平方米,布局便民服务中心、医疗门诊、居家养老中心、幼儿托管、超市百货、休闲茶室、活力酒馆等多种业态,满足居民日常生活基本消费和品质消费,重点关注并解决社区居民在社区医疗、居家养老、幼儿托管、便民服务等一家一户不好办、办不了的急难愁盼事项。

在这条“街”上走一走,记者感受到了社区党委为社区居民提供服务的精准、精细,这也是居民幸福指数一路上扬的“动能”。

记者体验到的第一个“幸福感”,是上流绿色便民大食堂。当年,随着《新闻联播》的播出,大食堂迅速成为远近知名的“网红餐厅”,吸引着周围的人纷纷前来“打卡”。“我们老年人就餐还是三折优惠,而且比2018年菜色更丰富了。”社区居民李国强向记者总结大食堂的“变与不变”。

“吃”出来的幸福感继续延伸。沿着大食堂向下走,上流便民服务社便映入眼帘。这处服务社面积650平方米,集日用百货、生鲜水果等多品类经营于一体,解决了因周边缺少零售点导致的居民日常乘车购物的不便。不但如此,社区还提供了每人每年5000元的购物补贴,保障居民“家门口”购物无忧。

出了服务社,来到社区“人气担当”——茶馆和小酒馆。茶馆为社区60岁以上的老人免费提供喝茶服务,是老年人的“主场”;旁边的小酒馆则是社区年轻人的天地,每天晚上人流不息、在此小酌一杯,卸下工作一天的疲惫,是社区给予年轻人的“温暖支撑”。

如果说小酒馆卸去的是年轻人的精神压力,那么社区托管服务中心则解决了年轻人生活中最头疼的问题——孩子放学去哪儿。

“对于我们双职工家庭来说,孩子放学早、家长下班晚,中

深刻把握中华文明的突出特性

——论学习贯彻习近平总书记在文化传承发展座谈会上重要讲话

人民日报评论员

“只有全面深入了解中华文明的历史,才能更有效地推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,更有力地推进中国特色社会主义文化建设,建设中华民族现代文明。”在文化传承发展座谈会上,习近平总书记深刻指出“中华优秀传统文化有很多重要元素,共同塑造出中华文明的突出特性”,深入阐释中华文明具有突出的连续性、突出的创新性、突出的统一性、突出的包容性、突出的和平性,对于我们全面深入了解中华文明的历史,更好担负起新的文化使命,共同努力创造属于我们这个时代的新文化,具有重大指导意义。

源流者流长,根深者叶茂。中华民族是世界上古老而伟大的民族,有着5000多年源远流长的文明历史,是世界上唯一自古延续至今、从未中断的文明,形成了独具特色、博大精深的价值观念和文明体系。今天使用的汉字同甲骨文没有根本区别,老子、孔子、孟子、庄子等先哲归纳的一些观念也一直延续到现在。这种几千年连贯发展至今的文明,在世界各民族中是不多见的。习近平总书记强调:“如果不从源远流长的历史连续性来认识中国,就不可能理解古代中国,也不可能理解现代中国,更不可能理解未来中国。”历史和实践充分证明,中华文明具有突出的连续性,从根本上决定了中华民族各民族文化融为一体、即使遭遇重大挫折也牢固凝聚,决定了国土不可分、国家不可乱、民族不可散、文明不可断的共同信念,决定了国家统一永远是中国核心利益的核心,决定了一个坚强统一的国家是各族人民的命运所系。

文明因多样而交流,因交流而互鉴,因互鉴而发展。中华文明自古就以开放包容闻名于世,在同其他文明的互通有无、交流互鉴中不断焕发生命力,向世界贡献了深刻的思想体系、丰富的科技文化艺术成果、独特的制度创造,深刻影响了世界文明进程。万物并育而不相害,道并行而不相悖。共建“一带一路”倡议正是源于中华文化“天下大同”的理念,致力于促进不同国家之间交流合作。历史和实践充分证明,中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和而不同、兼容并蓄的开放胸怀。

和平、和睦、和谐的追求深深植根于中华民族的精神世界之中,深深溶化在中国人民的血脉之中。“以和为贵”“和而不同”“化干戈为玉帛”“国泰民安”等理念世代相传。中国历史上曾经长期是世界上最强大的国家之一,但没有留下殖民

和侵略他国的记录。600多年前郑和下西洋率领的是当时世界最庞大的舰队,带去的是丝绸、茶叶和瓷器,而不是战争,沿途没有占领一寸土地。历史和实践充分证明,中华文明具有突出的和平性,从根本上决定了中国始终是世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者,决定了中国不断追求文明交流互鉴而不搞文化霸权,决定了中国不会把自己的价值观念与政治体制强加于人,决定了中国坚持合作、不搞对抗,决不搞“党同伐异”的小圈子。

文化兴则国运兴,文化强则民族强。中国特色社会主义是全面发展、全面进步的伟大事业,没有社会主义文化繁荣发展,就没有社会主义现代化。党的二十大对全面建成社会主义现代化强国两步走战略安排进行了宏观展望,明确了2035年建成文化强国、国家文化软实力显著增强的发展目标。在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,我们要全面深入理解中华文明5000多年发展史,深刻把握中华文明的突出特性,更好认识和认同中华文明,增强历史自觉、坚定文化自信,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,不断铸就中华文化新辉煌。

博大精深的中华文明是中华民族独特的精神标识。面向未来,时与势在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,始终立足自身国情和实践,从中华文明中汲取智慧,不断激发全民族文明创新创造活力,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步,我们就一定能赓续历史文脉、谱写当代华章,增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

(新华社北京6月5日电 载6月6日《人民日报》)

“今年是共建‘一带一路’倡议提出十周年,越来越多的人来到泉州海交馆参观研学。”丁毓玲说,“作为文博工作者,我们要以更饱满的热情投身文化传播工作,为人民群众提供丰富多彩的文化产品,在实际岗位上以点点滴滴的努力,担负起我们在新时代新的文化使命。”

奋进新征程,不断培育和创造新时代中国特色社会主义文化,要坚持守正创新。

今年傣族泼水节前夕,云南耿马县民族歌舞团创作的泼水舞曲走红社交网络。舞曲吸纳马鹿舞、白象舞、象脚鼓等当地非遗元素,同时创新艺术形式,加入流行音乐元素,呈现轻松欢快的律动风格,广受年轻观众喜爱。

“习近平总书记说,要坚持以守正创新,以守正创新的正气和锐气,赓续历史文脉、谱写当代华章。这为我们实现传统文化创造性转化和创新性发展进一步指明了方向。”耿马县民族歌舞团负责人王峰表示,今后,他和团队将立足守住优秀传统文化根脉,不断探索和创新传统文化的现代表达方式,力争打造出更多留得下来的文艺精品,在新时代谱写更加生动的文化传承发展新篇章。

(新华社记者(新华社北京6月5日电)

说,“博物馆是中华优秀传统文化与百姓大众交流的窗口。我们将继续通过更有质量的展览和开放活动,向观众讲好文物故事,以创新创造激活传统文化、以时代精神赓续中华文脉。”

更好担负起新的文化使命

夏日,湖南大学岳麓书院古木参天,绿荫如盖。千年学府中,无论是“学达性天”的期许,还是“实事求是”的古训,都记录着中华文明源远流长、烛照古今的思想光华。

习近平总书记的重要讲话,令岳麓书院党委书记陈宇翔深感重任在肩:“身处伟大新时代,岳麓书院将进一步加强对中华优秀传统文化的研究与阐释,切实把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,不断在理论发展上作出新的阐释,推动文化繁荣,建设文化强国。”

习近平总书记指出,中华文明具有突出的包容性,具有突出的和平性。总书记的讲话,给予福建泉州海外交通史博物馆馆长丁毓玲莫大的鼓舞。

时间的“时间差”最难解决。”社区居民李文波的小女儿今年上一年级,他告诉记者,以前大女儿上学的时候,他和妻子只能轮换接孩子,这就需要向单位请假,极为不便。没想到,小女儿一年级开学,社区开起了托管班,为1至3年级孩子提供免费托管服务,免去了家长的苦恼。

“有了托管班,真是很省心也很安心。”李文波告诉记者,托管班的老师认真负责,每天的托管时间,不但帮助孩子辅导功课,还有专门的阅读和户外活动时间。在老师的精心引导下,李文波女儿的学习和日常行为习惯有了明显提升。

托管班对面,社区卫生服务站引人注目。开在上流佳苑社区里的卫生服务站有何不同?幸福街管理委员会主任李志胜向记者揭晓答案:以前社区医院朝九晚五上班时间固定,居民夜间不舒服,即使是感冒、肚子疼这种小病都要专程跑一趟大医院,特别是对老年居民来说,跑医院挂号、就诊电子信息化程度高,十分麻烦。社区卫生服务站的设立彻底解决了这个问题,服务站可以实现24小时私人医生式的服务,居民不舒服,只需一个电话,医生就能上门出诊服务,小病不用跑医院、“大毛病”第一时间能处理。

时下,幸福街上的上流佳苑社区居家养老服务正在运行最后的装修,不久后将正式开张,为社区“一刻钟便民生活圈”完美闭环。

“我们在社区调研时发现,社区60岁以上老人有1200余人,其中半自理、不能自理老人占这一群体的10%以上。”李志胜介绍,针对老年人总数多、增速快、空巢化的特点,社区专门回购一栋居民楼,配建面积约2300平方米的居家养老中心。中心有床位近百张,通过与社区卫生服务站联动,实现医生和护士上门服务。同时,与专业养老团队合作运营,让老年人在此享受高质量的养老服务。

记者在中心看到,中心按照医养结合形式设置,每层配有医用电梯、每个床位配有紧急呼叫器等设备。不但如此,位于一层的活动中心配备了专门的书法、棋牌、健身等活动室,致力于达到康复康养、智慧助老、文化生活等全方位一体的服务目标,让老年居民能够在身体健康、精神愉悦中安享晚年。

认真落实总书记重要指示要求,社区五年来为居民服务的步履从来不曾停歇:6大类、50余项便民服务事项社区代办,部分认证事项社区直办,平均每月帮居民代办事项150件;成立爱心救助委员会,对18户困难群众帮扶救助,累计支出81.5万余元;积极推动居民“家门口”就业,解决了223个就业岗位,凝聚起更加广泛的群众基础……

“上流佳苑党委将继续用实际行动认真落实总书记重要指示要求,采取更多惠民生、暖民心的举措,让群众的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,坚定不移推动党的二十大精神在社区落地生根、开花结果。”李存业如是说。

拿着“手电筒”从后往前照,全力解决项目难点

(上接第一版)挑选60余名核心业务骨干,组建重大项目服务“金牌团队”,为省市重点产业项目、城市更新和城市建设项目、重大招商引资项目以及市办重点项目等,提供“一个项目、一个团队、一线服务、一策一策、一体推进、一帮到底”的全链条审批服务。同时,打造集展示、调度、办公“三位一体”的线上服务

云平台和线下服务专区,对重点项目实行“挂图作战”。目前,首批评估的405个省市实施类重点项目中,已有319个办理施工许可手续,剩余的86个项目,“金牌团队”逐一走访调研,为项目单位提供“一对一”服务。

聚力企业发展,让每一类经营主体满意度更高。“我们充分利用企业开办专区这个与市场主体近距离接触、面对面交流的平台和机会,不断优化功能布局,主动听取企业诉求,收集意见

建议,畅通与市直部门、区(市)审批部门的信息共享机制,第一时间解决市场主体在业务办理过程中的难点和堵点问题。”市行政审批局行政审批服务一处长孙明介绍,坚持换位思考,准确了解企业的所忧所盼,在全市推出经营者变更、跨区迁移服务,申请人只需在迁入地提交申请,最快十几分钟即可完成迁移工作,变“最少跑四次”为“最多跑一次”,助力经营主体高质量发展。同时,发挥本系统先进典型张大为全国“人民满意的公务员”示范引领作用,打造“张大为工作室”,带动全体工作人员学榜样、强业务、优服务、比奉献,让更多“大为”干部不断涌现。

今年1至5月,全市企业登记注册办结29.6万件,企业开办全程电子化率90.6%,位列全省第一。

聚力资源配置,让每一笔公共资源交易效能更优。市行政审批局不断扩大公共资源交易平台覆盖面,实现所有工程项目招投标的全流程电子化。今年1至5月,全市完成交易项目3273个,同比增加30%,交易总额803.54亿元,服务投资10亿元以上大项目20余个。其中,矿业权、用能权进场交易额1.3亿元,实现零突破。大力推行电子保函,取消服务类、采购类交易项目投标保证金,年均释放流动资金约75亿元。积极开展全市建设工程招投标和政府采购项目的历史沉淀保证金核查清理,共清退历史沉淀保证金3282.6万元,涉及经营主体379家、项目341个。在此基础上,市行政审批局由点及面,开发完善投标保证金自动缴退系统,从根本上解决了这一问题。市行政审批局公共资源交易管理处处长王青炜表示,将坚持问题导向,增

强问题意识,敢于正视问题,善于发现问题,积极争取农村产权规范化交易国家试点,同时,在全省率先探索电子营业执照“一照通办”,破解CA(数字证书)跨区域互认难题。

编纂付梓《楼山后村志》征集史料通知

为编史修志,记载历史,传承文明,荫泽后世。《楼山后村志》编纂工程已启动,根据目录章节设置,拟广泛征集以下范围内楼山后村籍知名人士史料,功绩镌刻志中,荣耀彪炳史册。

1、曾参加过抗日战争、解放战争和抗美援朝战争的老战士;2、1949年10月1日以后应征入伍曾获得三等功以上荣誉的已退伍现役军人;3、团级(上校)以上职务的转业或现役军人;4、曾被各级政府授予革命先烈者;5、国家行政正处级以上的干部;6、国有大中型企业厂长、总经理、董事长、书记及高级职称获得者;7、区级以上人大代表、区党代表、政协委员及市级以上劳动模范等光荣称号获得者;8、大专院校教授、医院科主任医师、大中学校获得市级以上高级教师职称;9、解放后,在本村担任(队、村、社区)党政主要领导人等。以上相关人于2023年12月31日前与《楼山后村志》编委会(王厚君:13906398943)联系,并提供相关证书、勋章原件及复印件资料。如上述人员已故,其亲属可代为提供申报,逾期不再收录。

特此通知
青岛市李沧区楼山街道办事处楼山后社区委员会、居委会
2023年6月6日